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Quartiersmanagement und Verfugungsfonds
im Soziale-Stadt-Gebiet Nordliche Johannstadt

Stadtbezirksbeirat Altstadt, 4.12.2019

Matthias Kunert

KONAWA - Konzepte und Strategien fur nachhaltigen Wandel . m E 59\
Im Auftrag des Stadtplanungsamtes der Landeshauptstadt Dresden v WA
QUARTIERSMANAGEMENT Konzepte

Gefordert im Rahmen des Bund-Lander-Programms ,,Soziale Stadt” Nrdliche Johannstadt Ep el LB
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Das Soziale-Stadt-Fordergebiet Nordliche Johannstadt QUARTIERSMANAGEMENT

Nordliche Johannstadt

Eckdaten:
GrofB3e: rund 30 ha, 6.000 Einwohner

Ziel: Uberwindung stadtebaulicher und
sozialer Missstande

Laufzeit: 13.11.2014-31.12.2023

Fordervolumen: rund 10,8 Mio. €
Stadtebaufordermittel ,Soziale Stadt” +
erganzende Forderprogramme

SchwerpunktmaRnahmen:
Sanierung / Instandsetzung / Neubau von:

Gemeinbedarfseinrichtungen

~ straBenund Platzen

Grin- und Freiflachen

Ehem Schokofabrlk Ehem. Stephanienstrale
: et |y

\ o AR Johannga rten ; =

Programmbegleitende Mallnahmen:

Quartiersmanagement

Verfligungsfonds

Stadtbe2|rksbe|rat Altstadt 4.12.2019, I\/Iatthlas Kunert Folie Nr. 2



Quartiersmanagement "1 %
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Das Quartiersmanagement begleitet die Stadtteilentwicklung im Fordergebiet Y
. . . QUARTIERSMANAGEMENT
»S0ziale Stadt Nordliche Johannstadt” vor Ort. Nrdliche johannstadt
1. Beteiligung “ 2. Aktivierung und Projektbegleitung “ 3. Kommunikation
Alle Bewohnergruppen und Einrichtun- Bewohner*innen und Einrichtungen setzen in Die Starken des Stadt-
gen haben Gelegenheit, ihre Anliegen in unterschiedlichen Kooperationen eigene teils pragen die offent-
die Stadtteilentwicklung einzubringen. Projekte zur Stadtteilentwicklung um. liche Wahrnehmung.

Stadtteilblro
mit Burger-
sprechstunden

Internet-

Gremienarbeit N
kommunikation

Einzelgesprache

|

Unterstutzung

Fragen :
Sprechstunden Wijniche der Umsetzung Ve Informations-
vor Ort - von Anliegen =) materialien

in Projekte

U

Projekt-

Veranstal- _ . _ _
Finanzakquise Medienarbeit

tungen begleitung

*

4. Verstetigung: Dauerhaft tragfahige Strukturen erlauben eine langfristige Fortfihrung der Stadtteilarbeit.
Stadtbezirksbeirat Altstadt, 4.12.2019, Matthias Kunert Folie Nr. 3



1. Beteiligung

2018 wurde das Quartiersmanagement 442mal von Biirgern und
Einrichtungen kontaktiert, teilweise mehrfach.

QUARTIERSMANAGEMENT
Nordliche Johannstadt

Biirgersprechstunden im Stadtteil-
biiro des Quartiersmanagements

im OG des Johannstadter Kulturtreffs
montags, 15-18 Uhr, donnerstags, 9-12 Uhr

|
Fotc{t\M atthias Ku neii

142 Besuche im Stadtteilbliro (2017: 160)
300 Kontaktaufnahmen per E-Mail, Telefon,
Brief oder Post in Sozialen Medien (2017: 270)

Stadtbezirksbeirat Altstadt, 4.12.2019, Matthias Kunert

" Bleibt meine

Wohnung

< bezahlbar?

7 Kannich alles \§
ohne Barrieren
erreichen? A0

Wie beleben
wir den Platz?

Gibt es genug ¢
Begegnungs-
angebote?

1 brauchen wirim %
Stadteil? Wo konnen wir ¥

uns erholen?

Konnen unsere
Kinder hier gut
lernen?

Wie erreiche ich &
mein Ziel?

: . Wo kénnen wir
spielen?

Folie Nr. 4



Weitere Gesprache erfolgten im Rahmen von Sprechstunden vor Ort und
QUARTIERSMANAGEMENT
Ve ran Sta It u nge n. Nordliche Johannstadt
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Blrgersprechstunden vor Ort

Nachste Infoveranstaltung:
25.1.2020, 15-17 Uhr

o

Jahrliche Bonischplatzfeste Infoveranstaltung Soziale Stadt 2018



1. Beteiligung

2018 und 2019 wurden jeweils mehr als 600 Anliegen bearbeitet Y

oder vermittelt.

QUARTIERSMANAGEMENT
Nordliche Johannstadt

1. Information Giber Angebote und Veranstaltungen
2. Informationen zu Planungen und BaumaBnahmen
3. Forderung stadtteilbezogener Vorhaben

. Anfragen zur Zusammenarbeit

5. Kommunikations- und Offentlichkeitsarbeit

6. Aufwertung Bonischplatz

7. Errichtung Stadtteilhaus

Fragen zur Gebiets- und
Stadtteilentwicklung

I

26.
27.
28.
29.
30.
31.

MalRnahmen-
vorschlage

Forderung der Erinnerungskultur zur Stadtteilgeschichte
Schaffung von adaquatem Wohnraum

Stadtteilfestkultur entwickeln

Verbesserung der OPNV-Angebote

Forderung der Nachbarschaftshilfe

Adaquate Raumlichkeiten fiir Kultur, Soziales und Freizeit

\/erhecceriing der Kinder- 11nd lnisendheteiliciins

Ideen fiir eigenes
Engagement

... beantworten wir oder stellen

1: Kontakte her Akteure weiter
14. Spieipiatziaus)udu 2J.
15. Sauberkeit von Strallen und Freiflachen 40.
16. Schaffung / Erweiterung von Sportmaoglichkeiten 41.
17. Verschonerung Wohnumfeld 42.
18. Nutzbarmachung brachliegender Gebaude und Flachen 43.
19. Verbesserung der Sauberkeit an Containerstandorten 44,
20. Schaffung attraktiver Angebote fiir Jugendliche 45.
21. Verbesserung der Sicherheit 46.
22. Forderung von Begegnung und Verstandigung 47.
23. Ausbau der Beteiligungs- und Beratungsmoglichkeiten 48.
24. Private bzw. mietrechtliche Anliegen 49.
25. Reduzierung Larmbeldstigung 50.

Stadtbezirksbeirat Altstadt, 4.12.2019, Matthias Kunert

... leiten wir an die kompetenten

... unterstitzen wir u.a. Gber
den Verfiigungsfonds

VCI VTDOOCTI Ul Is Ui bcCcuUll ISUI IsCI I TUl nauiailliici
Infrastrukturverbesserung an den Schulen
Verbesserung des Umwelt- und Naturschutzes
Unterstlitzung von Armen und Arbeitslosen
Unterstitzung von Senior*innen

Verbesserung / Befestigung der Wegebeziehungen
Verbesserung der Jugendhilfeangebote
Reduzierung Verkehrsbelastung

Verbesserung des Images der Schulen

Bessere Vernetzung der Schulen im Stadytteil
Verbesserung Kita-Angebote

Unterstlitzung von Menschen mit Behinderung

Folie Nr. 6



Forderung von Projekten liber den Verfligungsfonds Nordliche Johannstadt b
Forderprojekte 2018: Stadtebaufordermittel Nérdliche Johannstadt

“* Outdoor-Spiel-
materialien fiir das
JoJo-Fest am
Weltkindertag 2018

Trager: DKSB e.V. —

Umweltgerechte [...]
. Gestaltung der Griin-
. flachen im Wohnhof
| Pfotenhauerstrale

Trdger: Stadtteilverein

\ Johannstadt e.V. e Kindertreff JoJo
Kosten: 6.298,33 € AR i WSl Kosten: 1.719,39 €
| Férderung: 2.934,51 € R e T Férderung: 1.205,19 €

Mit 10.000 € Stadtebaufordermitteln wurden 2018 vier investive, investitionsvorbereitende
und -begleitende Projekte im Gesamtvolumen von 13.878 € gefordert.

Phantasietiere fiir den
kunterbunten
Hortzaun

Trager: DKSB e.V. -
Kunterbunter Hort-
planet

Kosten: 1.765,00 €
Forderung: 1.765,00 €

Kunterbunte Hortecke

. Trdger: DKSB e.V. -
Kunterbunter Hort-

Alle Projektbeschreibungen: www.johannstadt.de/projekte



Forderung von Projekten uber den Verfiigungsfonds Nordliche Johannstadt
Forderprojekte 2018: Kommunale Eigenmittel (1/2)
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QUARTIERSMANAGEMENT
Nordliche Johannstadt

Hausfest Gerokstralle 27
(Sommerfest 2018)
Trdager: Birgit Rewig,

Dr. Heinz Meyer

Kosten: 880,44 €
Forderung: 193,44 €

Interkulturelles Schul- &
Sommerfest 2018

Trdger: 102. Grundschule
Kosten: 3.783,83 €
Forderung: 883,83 €

Bonischplatzfest 2018

Trager: Johannstadter
Kulturtreff e.V.
Kosten: 6.756,44 €
Forderung: 493,75 €

Barockmusikalische Nach-
mittage & Teestunden 2018

Trdger: Yasushi Iwai
Kosten: 2.414,68 €
Forderung: 1.679,80 €

Mit 10.000 € kommunalen Eigenmitteln wurden 2018
11 nichtinvestive Projekte im Gesamtvolumen von

29.910 € gefordert.

Foto: JohannStadthalle eV.

Hofkonzert Bundschuh-
Nachbarschaftstreff 2018

Trdger: JohannStadthalle
e.V.

Kosten: 1.144,83 €
Férderung: 350,00 €

Alle Projektbeschreibungen: www.johannstadt.de/projekte



Forderung von Projekten uber den Verfiigungsfonds Nordliche Johannstadt

Forderprojekte 2018: Kommunale Eigenmittel (2/2)
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QUARTIERSMANAGEMENT
Nordliche Johannstadt

% CUAREI
g _,.'-Hf'][”:‘

Eisenhans und Ali Baba —
ein identitatsstiftendes,

interkulturelles Projekt
fiir Jungen

Trager: Frank-Ole Haake

Kosten: 3.340,00 €
Forderung: 2.320,00 €

Fest des Friedens 2018

Trager: Johannstdadter
Kulturtreff e.V.

Kosten: 4.655,39 €
Forderung: 2.353,66 €

Wahlen zum Stadtteil-
beirat Johannstadt

Tréger: Stadtteilverein
Johannstadt e.V.
Kosten: 1.218,65 €
Forderung: 488,65 €

Grafik-Grit Koalick _i_ = = _

Budenbau-Workshop
im BOnischgarten

Trager: UFER Projekte
Dresden e.V.

Kosten: 886,08 €
Férderung: 566,08 €

KultUrsprung — Das
brauche ich (nicht)
mehr.

Trdger: Johannstdadter
Kulturtreff e.V.
Kosten: 4.548,66 €
Forderung: 397,88 €

Johannstadter Advent
2018

Trager: Stadtteilverein
Johannstadt e.V.
Kosten: 280,91 €
Forderung: 272,91 €

Alle Projektbeschreibungen: gm-johannstadt.de/projekte
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Forderung von Projekten uber den Verfiigungsfonds Nordliche Johannstadt ¥
Forderprojekte 2019: Stadtebauférdermittel Nérdliche Johannstadt

Konflikt, Raum, Ver-
drangung — Konflikt um
das Plattenlager I6sen

LWLy " Biicher fiir die Bibliothek
AT T
AR W/

der 102. Grundschule

Trdger: 102. Grundschule
Kosten: 3.500,00 €
Forderung: 2.500,00 €

Trager: Uwe Jaschke
Kosten: 2.822,00 €
Férderung: 2.000,00 €

Arbeitsgruppe Plattenlager

Hochhausmelodien - Trager: Sarah Urban

WHH17 Kammermusik Kosten: 2.965,00 €
Forderung: 2.580,00 €

Trdger: Kunsthaus

Dresden

WMambargaed 22> Grafik  Fg 2.2

R N e WI o orderung 00,00 €
% Dresden

Fahrrader fiir Fahrradkurse
mit gefliichteten Frauen

Trager: Wir sind Paten
(Soziale Dienste und
Jugendhilfe gGmbH)
Kosten: 900,00 €
Férderung: 720,00 €

Mit 10.000 € Stadtebaufordermitteln wurden 2019
5 Projekte im Gesamtvolumen von rund 19.000 €
gefordert.

Alle Projektbeschreibungen: www.johannstadt.de/projekte
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Forderung von Projekten liber den Verfligungsfonds Nordliche Johannstadt ¥
Forderprojekte 2019: Kommunale Eigenmittel (1/2) Nérdliche Johannstad

-

Ausstellung Bonischplatzfest 2019

Johannstadter Postkarten Trdger: Johannstédter

Kulturtreff e.V.
Kosten: 8.343,73 €
Férderung: 2.137,33 €

Trager: Johannstdadter
Kulturtreff e.V.
Kosten: 1.417,56 €
Féorderung: 929,35 €

Spaziergange [...] zur

Stadtteilgeschichte
Mit 10.000 € kommunalen Eigenmitteln wurden 2019

9 Projekte im Gesamtvolumen von rund 22.300 €
gefordert.

Trager: Bertil Kalex, Gerd
Hammermiiller, Henning
Seidler, Kosten: 1.797,16 €
Férderung: 957,16 €

10 Jahre Frauentref, 3 LY S8 G Hofkonzert Bundschuhtreff
Jahre Begegnungstreff : & 3l

Café Halva Trdger: JohannStadthalle e.V.

#° Kosten: 1.132,96 €
. Férderung: 395,73 €

Trager: Ausldnderrat
Dresden e.V.

Kosten: 2.971,28 €
Forderung: 1.657,62 €

Alle Projektbeschreibungen: www.johannstadt.de/projekte



R
r &

Forderung von Projekten liber den Verfligungsfonds Nordliche Johannstadt ¥
Forderprojekte 2019: Kommunale Eigenmittel (2/2) Nérdliche Johannstad

1 Offene Familientreff-
~ Sonntage

Trager: Johannstdadter i
Trdger: Nachtfalter e.V.

Kulturtreff e.V. ;

ulturtreff e = S UM Kosten: 2.488,28 €
Kosten: 3.347,69 € 5 a2 4 Férderung: 2.016,48 €
A & Forderung: 1.082,50 € ‘ amagh”tfanerev T

Quelle: Johannstadter Kulturtreff e.V.

Fest des Friedens 2019

Eltern unter Druck ] ﬁngw ) Bewerbung
7 JANNS ADTER s
Trdager: DKSB e.V. — Kunter- -g ] == Johannstadter Advent

Trdger: Stadtteilverein
Johannstadt e.V.
Kosten: 495,20 €
Foérderung: 422,00 €

bunter Hortplanet
Kosten: 677,84 €
Forderung: 368,88 €

" Foto: Alin Schulze

Barock zusammen musizieren (Projekt abgebrochen, da nicht
gentigend Teilnehmende gewonnen werden konnten, um der
Auflage des Stadtteilbeirats zu entsprechen)

Tréger: Yasushi lwai
Forderung: 31,93 €

Alle Projektbeschreibungen: www.johannstadt.de/projekte



2. Aktivierung und Vermittlung 2 r? %
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Neben den Eigenbeitragen der Antragstellenden wurden weitere private und y
offentliche Finanzmittel fir die Stadtteilentwicklung eingeworben. Nordliche Johannstadt

Beispiel Bonischplatzfest 2018:

Vonovia Ostsachs. Ortsamt Sonstige Eigenleist. | Verfiigungs-
Sparkasse Altstadt Spenden Trager fonds

1.500 € 1.000 € 1.000 € 1.000 € 590 € 280,69 € 892 € 493,75 €

Gesamtkosten: 6.756,44 €

Weitere Forderer, Spender und Sponsoren:

Nachhaltige Johannstadt 20%5: Solidarische Stadt
GEFORDERT DURCH: wG ohannstadt

‘v "~ T ministeriu f J

@ :tllm?:h%n }J $ I fsﬁurnl?;:velt,sNt:tur?chmz i ‘.
1 INITIATIVE und Reaktorsicherheit

) ) Bt
. e Q> . Bildung
Stadtteilfonds und Stadtteilbeirate: UOﬂO\JIA

GEFGRDERT VOM

% Bundesministerium
fiir Bildung

Dresden und Forschung

LJ
5 Ostsichsische
ZB Zentral Boden Sparkasse Dresden
Immobilien Gruppe

Stadtbezirksbeirat Altstadt, 4.12.2019, Matthias Kunert Folie Nr. 13




2. Aktivierung und Vermittlung

Beispiel Projektbegleitung - Johannstadt auf Tafeln WG]ohannstadt Jl) JMiung  QUARTIERSMANAGEMENT

Nordliche Johannstadt

Pl rk und Johanng;
dio etwas andere Grinflache

- e

© Landeshau ts,tadtBFe_s_g,eg Quae-b a eb Gex isinformation
und Vermesgﬁpng Saghsén: drthdﬂild Sta . Marz:2015 & , e n "

A=

o Geplanter Tafelstandort === Rundweg Fordergebiet Soziale Stadt

Weitere Informationen: www.johannstadt.de/orte/geschichte/rundweg




Beispiele der Kommunikationsarbeit des Quartiersmanagements
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QUARTIERSMANAGEMENT
Nordliche Johannstadt
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QUARTIERSMANAGEMENT
Nordliche Johannstadt

AKTUELLES
MENSCHEN

ORTE

ANGEBOTE
VERANSTALTUNGEN
GREMIEN

SOZIALE STADT
KONTAKT
NEWSLETTER

Hinwels zur Menhrsprachigkelt

Suche Q

VERANSTALTUNGEN

Fill the House - Alte Schule vs. Neue
Schule
Samstag, 11. Mdrz 2017, 20.00 Uhr

Sportreff
Dienstag, 14, Marz 2017, 15.00 Uhr

MS Office Kurs
Dienstag, 14. Marz 2017, 18.00 Uhr

Treffen des Netzwerks Johannstadt
Dienstag, 14. Mérz 2017, 18.00 Uhr

Ca. 5 jahrliche Newsletter
Anmeldung unter:
www.johannstadt.de/newsletter

Angebote

Zahlreiche Kultur-, Bildungs-, Sozial- und Sporteinrichtungen sowie Unternehmen halten in
der N tet
eigen dieser
Rubr = die

lleghw«m, ROTIRTELE ANZeD0LE dUSHITIUNE ZUTHdUTEN. SIe VETTTIISSEN ElT AligeDoL! Dann
sprechen Sie uns an. Wir freuen uns auf einen stetigen Ausbau dieser Akteurs- und

Angebotsubersicht.

Angebotstypen:

- ‘B 71 * Mehrals 100 Beschreibungen von Angeboten,
at Orten und Grunflachen, groRteils viersprachig

* Umfangreiche Informationen zur
— Stadtteilentwicklung

e Veranstaltungskalender mit rund 40
Veranstaltungen monatlich

* Rund 50 Zugriffe taglich

11

Stadtische
% Bibliotheken 4 @ _»» JO|
Dresden Kindertreff Jo
www.bibo-dresden.de =




4. Verstetigung . i"},: ;
Aufbau dauerhaft tragfahiger Strukturen der Stadtteilarbeit v
bis zur SchlieBung des Fordergebiets (derzeit geplant: 2023) Nardliche johannstadt
Programmstrukturen Langfristige Strukturen

‘,ﬁ.,Q&qrtiers- Verfiigungs- Quartiers-
.~ mapagement , fonds beirat

/S Stadtteil-

/ & vereinals Tr
Soziale’gtadt ohannstadi-Nord N : . :
Nordliche e . BT N T S N s ) T . . .............

........

Jobanpnstad@ll Eoieeiee el =y (7 I NS e T e
eyl 0 Eeeeeecressrn | —— Q0 || T T T L B
e Seea S BSEAAESTETS — X

‘‘‘‘‘‘ \

gebunden an Forderprogramm

—y
| -Siid-~y_ 7 Striesen-West Striesen-West

Bestandsfahig Ubr das Programmende hinaus

Kmu'ﬁd_[age_f{ N en'sgt ,

andere Finanzierung — Stadtteilverein Johannstadt

{

L ,,'/.“ 7 :
_,mmn dldge: The

ensta®tplan http://stadtplan2.dresdemdef. dtplan http://stadtplan2.dresdentde

Stadtebauforderung Soziale Stadt — Anschub KONAWA/QM

2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 2022 2023
Stadtbezirksbeirat Altstadt, 4.12.2019, Matthias Kunert Folie Nr. 16




Vielen Dank fiir lhre Aufmerksamkeit!
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QUARTIERSMANAGEMENT
Nordliche Johannstadt

KO
NA
WA

Konzepte
und Strategien
fur nachhaltigen Wandel =

Matthias Kunert
Talstralle 3
01099 Dresden

Tel.: +49(0)351-21969061
Fax: +49(0)351-21969039
info@konawa.de
www.konawa.de

QUARTIERSMANAGEMENT
Nordliche Johannstadt

Stadtteilbiiro im Johannstadter Kulturtreff, 1. OG
Blirgersprechstunden montags 15-18 Uhr, donnerstags 9-12 Uhr

ElisenstralRe 35, 1. OG
01307 Dresden

Tel.: +49(0)351-21961804
Fax: +49(0)351-21969039
info@gm-johannstadt.de
www.gm-johannstadt.de
www.facebook.com/johannstadtnord



mailto:info@konawa.de
http://www.konawa.de/
mailto:info@qm-johannstadt.de
mailto:info@qm-johannstadt.de
mailto:info@qm-johannstadt.de
http://www.qm-johannstadt.de/
http://www.qm-johannstadt.de/
http://www.qm-johannstadt.de/
http://www.facebook.com/johannstadtnord

